

◎本报记者 孙瑜

2月2日,正值北方传统小年,记者走进了北京城市副中心站综合交通枢纽工程。站在指挥部顶层俯瞰施工现场,只见戴着红色安全帽的工人正在工地穿梭忙碌,数个黄色塔吊像钢铁巨人一般“拼装”着建筑构件,而远处一片白色“京帆”已建成。运河畔交通枢纽初现雏形。

“舳舻相接,帆影稠密,货物殷富,为北方之甲。”中铁建设项目负责人孟啸介绍,站房屋面设计借鉴《潞河督运图卷》,引入“京帆”形象,蕴含了国富民安、和谐发展的美好愿景。

跟随工程人员走进施工现场,记者看到,随着最后一方混凝土顺利浇注,由中铁建设集团承建的北京城市副中心站综合交通枢纽工程主站房核心区站台层施工全面完成。此后,工程将进入设备安装和装饰装修阶段,主站房也将挂起两片“京帆”。

建成后的北京城市副中心站综合交通枢纽将是亚洲最大的地下综合交通枢纽。其规模约128万平方米,工程东西长2.1公里,南北最大宽度650米,基坑最大深度47米。超大、超宽、超深是这座地下工程的显著特点。

在运河边建造如此超大的地下工程实属不易。“工程基坑北侧紧邻运营中的京哈铁路,南侧是成片的居民小区和市政道路,西侧毗邻北运河,地下水丰富。”孟啸介绍,为最大限度降低大基坑开挖对周围环境的影响,项目采用了同类工程罕见的盖挖逆作法施工工艺。

何谓逆作法?孟啸介绍,顺作法就像搭积木,从下往上一层一层建设,先做第一层墙柱,再做楼板,再做第二层墙柱,再做楼板等等。而逆作法则工序相反,项目团队在完成桩基、地连墙、桩柱一体化施工后,先进行地下一层顶板施工,再逐层向下开挖地下二层、地下三层。

“整体好比在大海中沉进去一个水盆。纯钢筋混凝土构成的地连墙是水盆壁,地下70米深勘测到的粘土层则是天然隔水层,形成水盆底。”孟啸告诉记者,项目团队把水盆中的水抽排掉,再进行施工,防止地下水渗入,以最大程度地保障周边环境 and 工程主体的安全。

据介绍,枢纽工程共地下三层,土方开挖量预计达到1400多万立方米,相当于挖出7个昆明湖。为实现底板对上部结构的支撑,中铁建设项目团队在立柱底部创新设计了大截面环梁,每平方米的钢筋含量达到650公斤。截至目前,项目团队已将超过6万吨的“钢筋筋骨”,相当于1万头成年亚洲象的重量植入地下。

在枢纽工程最大采光井处,4根直径1.6米的钢管柱从37.5米的地下拔地而起,未来将支撑起地面的玻璃屋面。“再有将近三个月的时间,北京城市副中心站站房核心区将实现主体结构封顶。”中铁建设项目总工程师戎树伟介绍。

临近春节假期,现场仍有216名工人在进行施工作业,焊工组长薛建平就是其中一位。

薛建平说,枢纽工程最大采光井焊接要保证在30多米的高空一次成型,不出任何差错。为保证节点“如期而至”,近3个月焊工组共完成了6000多吨焊接重量。

这位朴实的焊工向记者说出了他的新春期盼:“我参加过昆明南站、北京朝阳站等7个高铁站房建设,每个站房都为城市发展增加了活力。我们来时冷冷清清,临走时灯火辉煌。希望这次枢纽工程按节点顺利建成,提升更多人的幸福感!”

京投所属枢纽建设公司副总经理吕高峰介绍,“枢纽工程将在2024年全面完成主体结构设备及装饰装修施工,正式建成后将打造‘轨道上的京津冀’,实现15分钟直达北京首都国际机场,35分钟直达北京大兴国际机场,30分钟到达核心区的交通高效衔接。”

在不远的未来,这个亚洲最大地下综合交通枢纽将扬起运河之帆,敞开北京城市发展新大门……

## 大运河畔扬起「京帆」

亚洲最大地下综合交通枢纽工程施工现场掠影

## 新春走基层

# 晨光照进怀柔科学城

### ——走近科研“利器”综合极端条件实验装置

◎本报记者 闫耀民 华凌 李诏宇

2月6日,北京怀柔雁栖湖畔。日出东方,当清晨第一缕阳光照入怀柔科学城的综合极端条件实验装置实验楼时,一位身着蓝色薄羽绒服的科研人员已在实验站开始忙碌。中国科学院物理研究所研究员、综合极端条件实验装置亚毫开实验站负责人刘广同正在观察各种装置设备的数据变化,并对仪器进行相应调试。

在新春来临之际,记者走进怀柔科学城,一探科研人员与科研“利器”大科学装置的日夜“纠缠”。

#### 要发现更多的可能

来自北京量子信息科学研究院的研究人员林飞走进实验楼内的亚毫开实验站,开始对科研样本进行输运性质表征的观测研究。此类样本的研究具有重要的科学意义。2013年薛其坤院士

领衔的清华大学一物理所科研团队曾经在类似样本中首次观测到了量子反常霍尔效应,被杨振宁先生称为诺贝尔奖级的成果。

与此同时,在亚毫开实验站内,多项凝聚态物理方面的重要实验正在进行之中。

“今天数据有什么异常吗?”刘广同上前询问。

这就是刘广同及其团队的日常——不仅需要维护实验装置,负责指导来检测样本的科研人员如何使用装置,有时还按需帮其制订实验方案,甚至直接参与实验过程。实验站先后迎来清华大学、北京大学、上海交通大学等多所高校院所的科研人员,为他们在物理学、材料科学等多学科的实验研究创造条件。

记者观察到,实验室核心区域地面上分布着6个深坑。据介绍,这是科研人员为了获取极低温而精心设计的,它的主要目的是给低温设备减振。

极低温下,蕴藏着丰富的物理现象。在物理学领域,不少诺贝尔奖成果正是借助极端实验条件取得的。刘广同表示:“我们要创造条件,要发现更多的可能。我们自主研发的一系列实验设备,不仅可以人为达到极低温,还可以创造强磁场、超高压和超快光场等极端条件,旨在发现奇异物性。而且,它们还可以将不同的极端条件‘综合’起来,提供探索未知世界的新维度。”

#### 要不断突破上一次

两条长长的银色管状仪器装置“躺”在低温强磁场电子波谱学实验站的实验台上,颇为引人注目。

这就是刘广同和团队成员自主研发的极低温氦3制冷机。该设备是综合极端条件实验装置量子调控系统的核心低温设备之一。

我国的此类设备在相当长一段时期内主要依赖进口。2021年开始,刘广同和

## 清洁能源守护炭厂村的团圆年

◎本报记者 陈瑜

从北京门头沟城区沿着永定河一路向西,穿过妙峰山镇集镇,路的深处就是炭厂村。在去年海河“23·7”流域性特大洪水灾害中,门头沟区的不少村庄受灾,炭厂村就是其中之一。

2月6日上午10点多,在完成妙峰山镇炭厂村附近线路巡检后,国网北京门头沟供电公司妙峰山供电所客户经理张立志和同事付佳走进村中,查看“煤改电”用户的设备运行情况。

炭厂村四周被高山包围着,因明末清初成为皇宫御用木炭基地而得名。该村曾是炭火缭绕的烧炭村,前些年全村成为“煤改电”的生态村。

“在去年特大洪水灾害中,炭厂村路面全部冲毁,10千伏线路受损严重,经过全力抢修,赶在供暖季前,我们更换了新的10千伏电杆和破损变压器,可以满足村里百姓‘煤改电’后的各类用电需求。”门头沟供电公司营销部党支部书记谢彬说。

手持仪器完成台区变压器负荷监测后,张立志和付佳来到87岁的独居老人周连英家中开展延伸服务。

就在记者来的前一天,一场冬雪光临炭厂村,山区温度骤降。一进门,扑面而来的却是一股暖流。张立志和付佳一边检查采暖设备用电情况,一边用电流表测量家里电压。

“奶奶,家里用电一切正常,您就踏踏实实看春晚、过大年。”张立志说道。

## 肖红坪村的温暖冬天

积石山县地震灾区回访见闻

◎本报记者 颌满斌

2月5日,记者从甘肃兰州出发,沿着兰海、乌玛高速公路行驶三个小时,便到了临夏州积石山县石塬镇肖红坪村委会安置点。

这是在积石山县6.2级地震中受灾较为严重的村之一。时隔40多天,记者再次探访,目之所及,焕然一新:地震造成的废墟不见了,一排排活动板房整齐有序。

正在房间忙碌的村民樊学友见到记者,分享着他刚领到的物资。

“几乎每天都有物资发放,蔬菜,米面油,应有尽有。”

说话间,樊学友又往炉膛内添了几颗煤。炉膛内,火势正旺。

“这样取暖安全吗?”记者问。

“安全,为了防止一氧化碳中毒,消防部门给每个活动板房都安装了一氧化碳中毒报警器。”樊学友指着挂在墙上的白色小盒子说,“这样晚上睡着踏实。”

在肖红坪村委会安置点,像樊学友家一样的活动板房有155间,共住着131户共676人。石塬镇党委副书记张怀明是肖红坪村的包村组长,也是这里的“大管家”。在安置点的这段时间,他把村民的情况摸得门儿清。谁家在外务工的成员返乡了,谁家外地上学的学生回家了,他都会上门了解情况。

张怀明告诉记者,为了做好服务,镇政府在安置点设置了村民自管委员会、综合服务室、警务室、卫生室等服务机构,组建了水电气服务、志愿服务、治安员、安全员、卫生员队伍。

“党和政府对灾区特别牵挂,社会各界也纷纷伸出援手。我们一定要把政策落实好,确保每位群众过一个祥和的春节和温暖的冬天。同时,我们要提前着手准备重建家园。”张怀明说。

重建家园是肖红坪村民的共识。为此,樊学友参加了积石山县人社局组织的电焊工培训,为来年开春建新房做好准备。

“灾后重建中,建筑类岗位需求量大,很多重建工作都需要电焊工。”樊学友说,“学会电焊,不仅可以提升自身技能,还能就近参与灾后重建项目。”

在离镇政府不远的甘肃伟凯牧业有限公司厂长张顺进对公司发展也有了新的规划。目前,公司养牛场牛存栏近400头,带动了周边10多名群众就业。

张顺进说,春节后要邀请专业技术人员对公司员工进行养殖专业技术培训,争取推行标准化健康养殖,努力培育良种肉牛,推广先进的现代化养殖技术,带动积石山县肉牛产业发展。

在肖红坪村,几乎每个人对新的一年都有期待。对于该村村民樊文清也一样。记者此次没见到樊文清,但见到了他留在心愿墙上的话——愿新年胜旧年!

## 厦门：“茶园+碳汇”点亮山居生活 柳州：科创科普春节“不打烊”

◎本报记者 符晓波

春节前夕,从福建省厦门市市区驱车向西,绕过211道弯后,记者来到坐落在厦门第二高峰——状元尖脚下的军营村。

一路上,山林茂密。梯田茶园,层叠如画;古朴民居,错落有致。春节将近,外出的游子回家了,村子比平时更热闹了。当地的村民忙着整理自产的茶叶和干货,装点自家的民宿及农家乐,准备迎接即将到来的旅游旺季。

“村委会正盘算着给乡亲们分红呢。”厦门市同安区军营村党总支书记高泉伟向记者介绍,军营村已连续多年按照家庭人口数分配集体经济收益,乡村振兴的道路越走越宽,村民的钱袋子越来越鼓。

军营村位于福建省厦门市同安区莲花镇境内,平均海拔900多米。曾几何时,这里还是“藏在深山人不知”的贫困村,交通闭塞,资源匮乏。

“过去,村民为了炒茶把周围山头的树都砍得光秃秃。”高泉伟说,军营村土质薄,植被破坏加重水土流失,导致村民种的茶叶产量不高,品质也不好。为此,30多年来,军营村10届党支部书

记带领全村,修复山林,重现绿水青山。

“军营村海拔高、土层薄,种树不易。”年逾花甲的高泉辉,是军营村最早参与造林的村民之一。他说,军营村实施高标准造林绿化工程,从福建以北省份引入耐旱树种。经过数十年的持续造林,如今,全村保护公益林面积达到4100余亩,山头终于不再光秃秃了。

“空气变好了,土壤变肥了,茶也越来越甜了。”返乡创业大学生高炳瑜告诉记者,毕业后,他跟随父亲一同种茶,他们在茶园套种了柿子树,果树为茶叶锁住水分和营养,使茶叶的品质有了明显提升。不仅如此,在传统种茶制茶经验基础上,这位90后“新茶农”不断探索新品种、新工艺,在村里建设了加工厂和现代化机械设备。“我们采用‘南茶北做’的方式,即将闽南的茶种和闽北的工艺相结合,从种植、采摘到炒制、加工,实现标准化生产,这些都可村里完成。随后,我们再将成品茶出口到日本。”

在绿色发展理念引领下,军营村生态化改造老茶园6500余亩,更新优质品种,采取套种模式,保持了茶叶的有机绿色优势,再加上高原气候、温差等先天优势,当地生产的浓香型铁观音已成为高山茶的“拳头产品”,村民收入大大增加。

山上,植树造林搞绿化;山下,兴产业搞开发。军营村实现了生态和产业齐发展、互促进。树在山顶下雨吸水、干旱出水,巩固和涵养水土;茶在山间平地覆盖裸露地表,既丰富植被、促进生态平衡,又固碳净化空气。

2022年5月,厦门产权交易中心建成运营全国首个农业碳汇交易平台,军营村获得首批农业碳票。全村5715亩茶园被纳入碳汇认证体系,按照一亩茶园一年约0.2076吨二氧化碳消纳能力测算,首次认证并交易的2020年、2021年茶园碳汇近2500吨,并以1吨碳汇6元的价格成功售出。绿色资源给村民带来了真金白银,这笔碳汇收入用来为村集体购置茶园管理维护设备。

“现在的军营村,卖茶、卖果、卖空气。”在与记者交谈过程中,军营村多数村民并不清楚碳汇究竟是什么,但他们回答时,眉宇间透露着幸福感。

军营村守望高山的致富故事是“绿水青山就是金山银山”的生动写照。高泉伟说,现在,村民环保意识日益增强,他们积极参与生态建设,保护了军营村的青山碧水,也吸引了更多的游客,为打造富美乡村奠定了坚实基础。

◎本报记者 代小佩

螺蛳粉远销海外,融安金桔走出国门,五菱宏光频频“出圈”……素有“桂中商埠”美誉的柳州不时贡献热议话题。在新春佳节到来前夕,记者来到广西工业重镇柳州,追溯这座城市的活力之源。

#### 电动小汽车走街串巷

在柳州街头,一款车型小巧的纯电动汽车几乎随处可见。

这款车是上汽通用五菱推出的首款四座新能源车——五菱宏光MINIEV。自上市以来广受青睐,这款电动汽车成为柳州人的“通勤神器”。它便捷灵活,因外形独特被一些网友戏称为柳州特产“刺椒鱼头”。

这便是柳州汽车制造业升级的生动缩影。

在上汽通用五菱生产基地,记者走访了全球首个岛式精益智造工厂(LIM工厂)。LIM工厂打造的10个“无人岛”凭借自动化技术、感知及数字化技术等,实现汽车生产的模块化自动装配和自动检测。

在广西汽车集团五菱工匠孵化基

地,各类科创产品不断孵化,其中一款名为“摩菱”的“汽车充电宝”有助于解决充电桩短缺难题。广西汽车集团副总经理韦明凤表示,从几十年前靠“敲打”造出第一辆微型车到如今实现汽车智能化制造,柳州凭借科技创新实现汽车工业的华丽转身。

除了汽车制造,柳州还聚集了欧维姆机械、柳工机械、飓芯科技、南方电网超高压输电公司柳州局等一批科技型企业。这些企业积极探索工程技术创新,为八桂大地培育新质生产力汇聚澎湃动力。

功以才成,业由才广。柳州制造业发展凝结着广大工程科技人员的智慧和汗水。林明智、郑志明、刘昌业……这些技术创新人才早已成为柳州靓丽的新名片。

在2月2日举办的“培养卓越工程人才,推动工程技术创新高质量发展”工程师座谈会上,《致广西工程师倡议书》公开发布,倡议工程科技人员主动作为、建功新时代。

#### 科技馆内人头攒动

龙湖河畔,一座鸟瞰如同蝴蝶展翅的龙色建筑格外耀眼,这是柳州“网红打卡地”——柳州科技馆。

正值寒假,馆内人头攒动。记者看

到,一场名为“马德堡新传”的趣味科学表演吸引众多小朋友围观。科技馆还推出小小气象站、玩转电磁铁等科普活动,柳州寻梦大型体验项目“黑暗乘骑”等科技融合展品更是吸引观众上前体验。春节假期,柳州科技馆不仅不打烊,还特意安排了科技馆版《谁是卧底》游戏、无人机组飞、科学快闪等活动。柳州科技馆馆长杨晨表示,柳州市科普资源丰富,科技馆搭建了开展科学教育和科学普及的平台,让更多青少年享受“科学大餐”。

走进柳州山区三江侗族自治县,同样能感受到“欢度新春、玩转科学”的氛围。

三江侗族自治县科技馆是广西首个县级科技馆和首个少数民族县科技馆。2月3日,三江侗族自治县科技馆举办“科技迎新年,民族团结向未来”新春首场科普报告会,面向当地中小学生学习科普航天知识、机械制造最新成果以及地方工业文化等。

在柳州,科创活力和科普资源如同清澈的柳江绵延不绝。40多个民族在这片土地广泛交往交流交融,涵养了团结、开放、包容、热情的城市气质。临别之际,柳州当地人向记者表达了他们对全国各地朋友的热情邀请:春暖紫荆花开,柳州只等你来。